2021年2月**10**日 星期三 本版编辑:新 然

极着的极

关 注

专刊合作热线: 87658336、15190890001



投稿邮箱: 1376183198@qq.com

如皋博爱医院 咨询电话: 0513-68169333 如皋博爱康复医院 预约电话: 0513-68169399

使用公筷公勺 文明就餐 健康生活

新冠病毒研究的最美"中国合声"

四十多个中国科学家团队在《细胞》发表联盟研究成果

日前,国际期刊《细胞》发表了一项罕有的联盟研究成果: 40多个中国科学家团队通过数据的合作共享,对新冠病毒进行了疫情以来最彻底的"大起底",多项结论刷新人类既往认知。

196位新冠肺炎病人、284个样本、近150万个细胞、与新冠病毒相关的25TB数据,体量和5万部高品质电影相当。"从病人数、样本数、细胞量上来讲,联盟的研究都是目前世界之最。""新冠肺炎单细胞研究中国联盟"发起人之一、北京大学生命科学学院教授张泽民说道,起初并没想到会得到学界的积极响应,毕竟要毫无保留地贡献数据,但事实上整个过程非常顺利。

疫情是"军令",科学家"有 令必行"

同仇敌忾! 张泽民用这个词 形容了联盟邀约发出时各研究团 队给他的感觉。

"疫情很紧迫,大家都朝着解决疫情的这个目标铆着一股劲。" 张泽民说,没人考虑"小我"。 "过去这种宝贵的资源和数据 是先发文章为主,然后才愿意共 享。"中国科学院生物物理研究所 研究员王晓群说,而当面向国家 重大需求、面向人民生命健康, 大家想的是赶快把数据共享出 来,分析到底怎么回事,加快临 床上对新冠肺炎病人的救治。

"当时就感觉这个研究太重要了,要积极支持,在群里大家都特别配合。"中国医学科学院血液病医院(中国医学科学院血液学研究所)院长程涛教授回忆,一切水到渠成。

疫情就是"军令"。联盟里有院士团队、有长江学者团队,都是我国独当一面的顶尖团队,但一听到共同应对疫情的邀约,他们毫不犹豫。

"抗击疫情,这些数据是人类 共同的资源。"程涛道出了很多学 者的心声:团队很早就把分析好 的数据全部传给了北大,相信在 更大维度地挖掘中,肯定会得到 更多对疫情有益的结果。

首都医科大学附属北京佑安

医院院长金荣华直接对张泽民说,"你们分析还缺哪方面数据,缺什么告诉我们,马上就重新安排实验并进行分析补充。"

联盟中,不分院士、院长,只有"战友",抗击疫情是他们共同的责任——倾囊贡献数据、发挥专长、不计得失、找准位置,陆军军医大学卞修武院士团队甘愿"做辅助"从事验证试验、上海交通大学医学院王红阳院士团队主动"打策应"为数据分析提供专业建议……

求真是"使命",真知当经得 起"回头看"

新冠肺炎疫情来得突然,一年来,对于它的认知的每一点进展都会在重磅期刊上得到展现。

"不少工作为了第一时间把信息传递出去,内容锤炼不够,主要表现在规模小,稳定性差。"张泽民说,应急研究也应该经得起"回头看"。

"如果不合作,全面揭示规律的工作最起码三四年以后了。"王晓群说,不计得失的合作覆盖了各

种维度的数据,能用最快速度结束当前各自"瞎子摸象"的状态。

"新冠肺炎疫情波及面广,是一个紧迫又庞大的课题。"张泽民说,科研的"求真"精神让大家走出小格局,将信息孤岛融合起来。

为了共同的使命,个人署 名、单位利益、经费投入一时间 变得不再重要。

"北大一清华生命联合中心的 计算平台解决了我们的问题,不 仅给我们免费使用,还设为资源 使用的最高优先级。"张泽民说, 全部团队共同努力,才让人类更 加靠近新冠病毒致病的真相。

共享是目标,科学探索推进 人类共同认知

在联盟中贡献数据,不会限制团队各自研究成果的发表,这条规则得到了联盟成员的"点赞"。"不排它"充分展现了科学应有的包容性。联盟组建伊始就制定了三条规则,另两条是联盟合作形成的数据,对后续的开发和研究完全开放,团队不以各自

单位申请任何知识产权,知识产 权属于公有。

"如果有其他人基于我们的研究开发出药物,我们高兴就是了。"张泽民说得质朴,联盟的数据研究是为了人类健康,按照惯例进行全球共享,任何一家有能力的公司可以利用这些信息开发药物。

一度人们片面地认为,样本、数据会被视为研究团队的"私有财产"不敢或者不愿共享;一度人们无端地揣度,科学家们可以为某个项目的"首席"暗地较劲;一度人们错误地判定,发论文、评职称、聚资源上位是科学研究的终极目标。

然而,面对新冠病毒,千万 名科学家在疫情期间用忘我的、 杰出的工作回答人类对新冠病毒 的未知、寻找人类应对新冠病毒 的"武器"和良方。

作为抗疫科学家的典型代表,这个联盟和他们的工作诠释了科学探索最真的样子——求知、求真、互信。 (据新华网)

近期,一位家长购买"嗳婴树"品牌的"益芙灵多效特护抑菌霜"给宝宝使用后,引发"大头娃娃"事件,"消"字号产品乱象问题再次浮出水面。目前,中国消费者协会发布消费警示,"消"字号产品乱象多,切勿当药用。中消协呼时相关电商平台,对平台上销售的"消"字号产品广告宣传进行彻底清理,严禁使用引人误以为是药品或化妆品的宣传用语,严禁超出消毒功效的夸大宣传,一旦发现应当立刻下架,并列入信用"黑"名单。

日日

告

底洼

对

中消协表示,虽然国家规定"消"字号产品不允许添加激素、抗生素、抗过敏药物等物质,但仍有许多企业为了凸显产品"效果"铤而走险,进行违法添加,无视消费者安全权。根据规定,"消"字号产品不得宣称对疾病的治疗效果,也不应使用令人误以为有治疗效果,也不应使用令人误以为有治疗效果,也不应使用令人误以为有治疗效果,也不应使用令人误以为有治疗效果,也不应使用令人误以为有治疗效果,也不应使用令人误以为有治疗效果,为自然等。但仍有一些经营者,为了"药膏""医院同款"等字样,且这些"消"字号产品的名称普遍为"某某霜""某某膏",很容易让消费者误认为是"药品"来选购和使用。

为此,中消协敦促"消"字号产品的经营者严格按照相关国家标准的技术要求和安全要求进行生产,不得违法添加,不得违规生产;在宣传销售环节,只能展示产品的真实功效,明示产品的批准文号,并与产品标签、说明书等内容一致,产品名称科学规范,不得作虚假或者引人误解的宣传,不得宣传治疗和护肤的效果。(据人民网)

我灯结彩年味浓









①市民在浙江省温 州市鹿城区禅街赏灯 ②贵阳街头点亮新

③市民在河北省承 德市迎水坝公园观赏花

④广东汕头时代广 场挂起红灯笼

春节将至,各地 张灯结彩,年味渐 浓。 (据新华网)

